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ATA DA NONAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezessete dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro, secretariada pelos deputados Coronel David e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Muito bom dia, senhoras 
e senhores! Hoje quero cumprimentar o deputado Neno Razuk que fez aniversário, 
parabéns, Deus te abençoe, em nome da Casa, muitas felicidades. Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Com a palavra, o senhor segundo-
secretário, deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente, senhores deputados. "Ata da Nonagésima Segunda Sessão Ordinária da 
Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e 
três, às nove horas e vinte e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro, secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 
primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência 
de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. O senhor presidente fez uma homenagem aos 
35 anos da 'Constituição Cidadã', citando um trecho do discurso do saudoso Ulisses Guimarães 
(in memorian) que diz: 'A Constituição certamente não é perfeita. Ela própria o confessa ao 
admitir a reforma. Quanto a ela, discordar, sim. Divergir, sim. Descumprir, jamais. Afrontá-la, 
nunca. Traidor da Constituição é traidor da Pátria. Conhecemos o caminho maldito. Rasgar a 
Constituição, trancar as portas do Parlamento'. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a 
Ata de número Cento e Onze da Nonagésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo Senhor primeiro 
secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 40/2023, do Poder Executivo; 
Ofício nº 3.477/2023, da Presidência da República; Ofício nº 60.394/2023, do Ministério do 
Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar; do Poder Executivo; Ofício nº 2.036/2023, da 
Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste; Ofício nº 250/2023, do Governo de 
Estado de Mato Grosso do Sul; e-mail’s do deputado Federal Rodolfo Nogueira; Ofício no 
1.768/2023, da Câmara Municipal de Corumbá; Carta nº 538/2023, da Energisa Mato Grosso do 
Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Zeca 
do PT, Pedro Kemp, Antonio Vaz, Gleice Jane, Roberto Hashioka, João César Mattogrosso e 
Professor Rinaldo. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Paulo Corrêa, 
Rafael Tavares, Zé Teixeira e Professor Rinaldo. GRANDE EXPEDIENTE - Usaram da palavra 
os deputados Pedrossian Neto e Lia Nogueira. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação 
final e votação nominal, o Projeto de Lei nº 165/2023, de autoria do deputado Antonio Vaz. Foram 
aprovados, em discussão única e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de 
Decreto Legislativo no 23/2023, de autoria da Mesa Diretora; Projeto de Lei nº 258/2023, de 
autoria do deputado Gerson Claro. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, 
as seguintes proposições: Projetos de Lei Complementar nos 11 e 12/2023, de autoria do Poder 
Executivo; Projeto de Lei nº 185/2023, de autoria do deputado João César Mattogrosso; Projeto 
de Lei nº 278/2023, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão e 
votação nominal, o Projeto de Lei nº 212/2023, de autoria do deputado Antonio Vaz. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de 
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moção de congratulação, de autoria da deputada Mara Caseiro, endereçada à Fundação de 
Cultura do Estado de Mato Grosso do Sul, Fundação de Cultura e Patrimônio Histórico de 
Corumbá, Prefeitura Municipal de Corumbá e ao IPHAN – Instituto do Patrimônio Histórico e 
Artístico Nacional, pelo registro do Banho de São João como Patrimônio Cultural do Brasil; 
indicações, de autoria dos deputados Rafael Tavares, Mara Caseiro, Zé Teixeira, João César 
Mattogrosso, Renato Câmara, Pedro Kemp, Pedrossian Neto e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Usou da palavra a deputada Mara Caseiro. Nada mais havendo a tratar, o senhor 
presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, cinco de 

outubro do ano de dois mil e vinte e três". Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem a queira impugnar, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o primeiro-secretário em exercício, o nobre deputado Coronel David, ao qual 
agradeço pela atenção, para a leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Coronel David - PL) — Bom dia, 
senhor presidente. Bom dia, nobres pares, bom dia a quem acompanha a Sessão. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 17 de outubro de 2023: Mensagem nº 41/2023, 
do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei complementar que “Altera a redação 
e acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 308, de 30 de maio de 2023, que 
dispõe sobre a concessão de vantagem pecuniária de natureza indenizatória, a ser paga 
como retribuição pelo exercício de função de confiança na Casa Militar e na Defesa Civil, 
nos termos que especifica” (Prot. nº 5364/2023); Mensagem nº 42/2023, do Poder 
Executivo, encaminhando projeto de lei que “Institui o Plano Plurianual do Estado para 
o período de 2024 a 2027” (Prot. nº 5365); Mensagem nº 43/2023, do Poder Executivo, 
encaminhando projeto de lei que “Estima a receita e fixa a despesa do estado para o 
exercício financeiro do ano de 2024” (Prot. nº 5366/2023); Ofício no 13/2023, do 
Ministério da Defesa, respondendo ao requerimento da deputada Lia Nogueira (Prot. nº 
4043/2023); Ofício no 112/2023, do Tribunal Regional Federal da 3ª Região, 
respondendo à moção de congratulação do deputado Paulo Corrêa; Ofícios nos 1.033 e 
1.063/2023, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul, respondendo aos 
requerimentos dos deputados Zeca do PT e Lia Nogueira; Ofício nº 320/2023, do 
Tribunal de Contas, encaminhando indicação de servidor para compor Subcomissão 
Técnica (Prot. nºs 3610/2023, 3927/2023); Ofícios nos 1.467 e 1.496/2023, da Secretaria 
de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul, encaminhando os relatórios dos Termos 
de Fomento, Colaboração, Convênios e Termos Aditivos registrados pelo governo do 
estado dos meses de setembro dos anos de 2022 e 2023; Ofício no 149/2023, da 
Agência Nacional de Telecomunicações, respondendo à indicação do deputado 
Jamilson Name (Prot. nº 4439/2023); Ofícios nºs 578 e 579/2023, da Caixa Econômica 
Federal, encaminhando Crédito de Recursos Financeiros, Orçamento Geral da União; 
Cartas nºs 11, 12 e 13/2023, da CCR MSVia, respondendo às indicações dos deputados 
Junior Mochi, Lia Nogueira e João Henrique; Ofício no 1.386/2023, da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Rafael Tavares 
(Prot. nº 3479/2023); Ofícios nºs 3.583, 3.586, 3.595 e 3.605/2023, da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo às 
indicações dos deputados Coronel David e Rafael Tavares (Prot. nºs.2480, 4472, 4231, 
2601/2023); Ofícios nºs 1.968 e 1.970/2023, da Agência Municipal de Transporte e 
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Trânsito de Campo Grande, respondendo às indicações do deputado Rafael Tavares 
(Prot. nºs1790, 2304/2023). Lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Gostaria de agradecer a 
presença da vereadora Lucinha Siqueira, do município de Bodoquena, e do vereador 
Cláudio Serra, de Campo Grande. Obrigado pela presença. Passemos à Segunda Parte 
do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados. Eu quero apresentar uma indicação endereçada ao senhor Hélio Queiroz 
Daher, secretário de estado de Educação, com cópia à senhora Ana Carolina Araújo 
Nardes, secretária de estado de Administração, solicitando medidas no sentido de 
fiscalizar a execução do contrato firmado entre o estado de Mato Grosso do Sul e a 
empresa Queiroz Junior, prestadora de serviços e limpeza. Nosso gabinete recebeu 
denúncias de atraso no pagamento do salário dos trabalhadores terceirizados que atuam 
nas escolas estaduais na execução da manutenção geral. Também uma indicação à 
senhora Andreia de Siqueira Campos Lindenberg, superintendente do Hospital 
Universitário Maria Aparecida Pedrossian, solicitando com urgência a disponibilização 
de médicos anestesistas para que se possa regularizar a realização das cirurgias 
eletivas. Chegou ao nosso conhecimento que há pelo menos seis meses o Hospital 
Universitário Maria Aparecida Pedrossian vem remarcando cirurgias eletivas por falta de 
médicos anestesistas. Segundo informações, até pessoas idosas que precisam de 
cirurgia estão tendo seus procedimentos adiados. Por isso solicitamos medidas urgentes 
no sentido de sanar a falta desses profissionais, regularizando a realização das cirurgias 
eletivas. Mais uma indicação, esta ao senhor Hélio Queiroz Daher, secretário de estado 
de Educação, solicitando a disponibilização de um motorista exclusivo para atender o 
curso Ará Verá, no município de Dourados. O Ará Verá, que é um curso de formação de 
professores kaiowá-guarani, tinha um motorista exclusivo, mas este foi designado para 
outras funções. Com isso, passou a depender da Coordenadoria Regional de 
Educação para realizar suas atividades. Levando em consideração a necessidade do 
transporte até as aldeias indígenas para garantir a regularidade das aulas, é 
imprescindível a urgente disponibilização de um motorista para que as ações do curso 
não sejam paralisadas. Por último, senhor presidente, um requerimento, solicitando que 
seja disponibilizado o Plenário Júlio Maia no dia 21 de novembro, a partir das 13h30, 
para a realização de audiência pública com o objetivo de debater os vinte anos da lei de 
cotas na Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul e os desafios para a implantação 
das políticas de promoção da igualdade racial. Era o que tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o nobre deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Com a devida autorização de 
Vossa Excelência, gostaria de ler aqui da Mesa Diretora, senhor presidente. Apresento 
hoje um projeto de lei visando à criação do cadastro estadual de criminosos sexuais no 
estado de Mato Grosso do Sul, que funcionará da mesma forma que o cadastro estadual 
de pedófilos, e por uma razão, senhor presidente: informar a população é primordial para 
evitar crimes. Dias atrás houve em Campo Grande alguns estupros, cometidos por uma 
pessoa condenada desde 2007 pela prática reiterada do mesmo crime. A população, 
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sem a informação, vira presa fácil na mão desses criminosos — esse aí estava dando 
até lição de bem viver, gravando vídeos, e na calada da noite estava estuprando 
mulheres aqui em Campo Grande. Eis a razão, senhor presidente, do projeto de lei, que 
vai criar esse cadastro estadual de criminosos sexuais, para que a população saiba o 
nome e grave o rosto desses tarados, para que fiquem bem longe de potenciais vítimas. 
Somente isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado João Cesar Mattogrosso. 

DEPUTADO JOÃO CESAR MATTOGROSSO (PSDB) — Bom dia, 
presidente, nobres colegas, quem nos acompanha nesta distinta Casa de Leis. Faço a 
leitura das minha indicações, senhor presidente. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente desta Casa de Leis ao 
governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e 
Logística, senhor Hélio Peluffo, e ao diretor-presidente da Agesul, senhor Mauro 
Azambuja, solicitando o recapeamento da MS-480, principalmente entre o KM 01 e o 
KM 20, município de Batayporã, tendo em vista que esse trecho encontra-se em 
precárias condições de trafegabilidade. É um pedido lá do nosso amigo Raul Sãovesso. 
Outra indicação, esta ao diretor-presidente da Agesul, solicitando a instalação de placas 
de sinalização e orientação na MS-450 (denominada "Rodovia Abdias Fonseca da Rosa" 
pela Lei nº 5.426, de 20 de agosto de 2018), no trecho que liga os distritos de Camisão 
e Piraputanga, município de Aquidauana; pedido do amigo Émerson Rosa. A última 
indicação vai para secretário de estado de Educação, doutor Hélio Queiroz Daher, com 
cópia ao diretor-presidente da Fundação de Desporto e Lazer, Herculano Borges, 
solicitando a reforma da quadra de esportes da Escola Estadual João Ponte de Arruda, 
no distrito de São Pedro, município de Inocência; pedido do nosso amigo vereador 
Ladeia Junior. Era o que tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Pedrossian Neto. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, pessoas ligadas na nossa sessão. Requeiro à Mesa Diretora, nos 
termos do artigo 173, VIII, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul, ouvido o colendo Plenário, que seja feita a reserva do Plenário Júlio Maia 
para o dia 14 de novembro de 2023, a partir das 14h00, para a realização de uma 
audiência pública, com o tema "Sistema de Regulação de Vagas no SUS: medidas para 
reverter o quadro de espera dos pacientes na capital". Justificativa: O Sistema de 
Regulação de Vagas (Sisreg/SUS), que direciona pacientes atendidos pelo SUS desde 
a atenção primária até a assistência hospitalar, informa que havia, em julho do corrente, 
em Campo Grande, uma fila de espera de 14.339 pacientes esperando uma cirurgia 
havia mais de seis meses. O sistema está funcionando de forma distorcida. Para cirurgia 
bariátrica, há 569 pessoas esperando, sendo o tempo médio de espera para 
procedimento superior a 36 meses. Para cirurgia geral, são 3.520 pacientes na fila de 
espera e o tempo médio de espera é superior a 16 meses. Existem hoje no sistema de 
regulação de Campo Grande 61.254 pessoas esperando atendimento com especialista, 
problema agravado pela falta de consultas disponíveis com especialistas e pela falta de 
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medicamentos. Diante desse quadro, mostra-se necessário que a discussão sobre o 
Sistema de Regulação de Vagas no SUS seja trazida para a Assembleia Legislativa, 
com a finalidade de ouvir os atores envolvidos e buscar soluções. Muito obrigado, 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputados, deputada. Tenho um projeto de lei e algumas indicações. O projeto 
de lei é o que institui no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul o “Dia Estadual do 
Policial Penal”. Artigo 1º - Fica instituído no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul o 
Dia Estadual do Policial Penal, a ser comemorado anualmente todo dia 4 de dezembro. 
Artigo 2º - O Dia Estadual do Policial Penal entrará no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado, instituído pela Lei Estadual nº 3.945, de 4 de agosto de 2010. Artigo 3º - Esta lei 
entra em vigor na data da sua publicação. O projeto de lei visa a instituir o Dia Estadual 
do Policial Penal, a ser comemorado anualmente no dia 4 de dezembro de cada ano. O 
policial penal desempenha papel de grande importância dentro do sistema carcerário, 
protegendo a sociedade contra a criminalidade e reduzindo a reincidência, através de 
ações que visam à ressocialização, com tratamentos penais adequados das pessoas 
privadas de liberdade. A missão desses profissionais, no âmbito do estado de Mato 
Grosso do Sul, desempenhada com competência ímpar, diga-se de passagem, consiste 
em administrar o sistema penitenciário estadual, assegurando a custódia dos privados 
de liberdade e dos monitorados eletronicamente, executando as penas nos diversos 
regimes e promovendo condições para uma harmônica integração social do condenado 
ou internado. São profissionais extremamente importantes para o funcionamento e 
manutenção da segurança coletiva do nosso estado. Nada mais justo, portanto, que 
homenageá-los com o seu dia, para que sua missão, visão e valores sejam lembrados, 
conhecidos pela sociedade sul-mato-grossense. Diante da importância do projeto, conto 
com o apoio dos nobres pares na sua aprovação. Também, senhor presidente, tenho 
uma indicação, que vai para o governador Eduardo Riedel, para o secretário de 
Infraestrutura, Hélio Peluffo, e para o secretário de Educação, Hélio Queiroz Daher, 
solicitando a destinação de dez aparelhos de ar-condicionado para a Escola Municipal 
Amim José, do município de Cassilândia. A presente indicação atende ao pedido 
formulado pelos vereadores Leandro Rosa de Souza, Zé Divino, Fião e Nelson Gomes, 
daquele município. Registro outra indicação, também para o governador Eduardo 
Riedel, solicitando a construção de um playground infantil no distrito de Palmeiras, no 
município de Dois Irmãos do Buriti. A presente Indicação atende ao pedido formulado 
pelo presidente e pelo vice-presidente da Associação de Moradores do Distrito de 
Palmeiras. Outra solicitação, também para o governador, para o secretário de 
Infraestrutura, solicitando que seja implantada iluminação pública na avenida Miguel 
Chaia, trecho urbano da MS-450, no município de Dois Irmãos do Buriti. A presente 
indicação foi formulada pelo vice-presidente da Associação de Moradores do Distrito de 
Palmeiras. A última indicação vai também para o governador, para o secretário de 
Infraestrutura e para o diretor-presidente da Fundesporte, solicitando a construção de 
uma quadra de futebol de areia, também no município de Dois Irmãos do Buriti, 
atendendo-se também a uma solicitação do vice-presidente da associação dos 
moradores do distrito. É o que tinha, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Primeiro, deixe-me indagar a Vossa 
Excelência se por acaso a Mesa vai distribuir impresso o projeto da proposta de 
orçamento, do PPA, que chegou nesta Casa, para que a gente possa fazer estudo com 
a assessoria, enfim, para que cada um prepare a emenda que achar conveniente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O normal é distribuir só no 
sistema, não impresso. Se houver solicitação de impressão, que seja individual, porque 
são muitas páginas, deputado.  

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Eu sei, setecentas e poucas páginas. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Nós recebemos o texto, 
hoje concentramos todos os trabalhos no projeto da educação, precisamos aprová-lo 
para implantá-lo na folha, amanhã e depois. E aí, em seguida, distribuímos o do PPA, 
do orçamento. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — A segunda coisa, presidente, é um 
convite que faço aos nobres pares membros da Comissão Permanente de Agricultura 
Familiar: amanhã, às 14h00, no Plenarinho, teremos uma reunião da comissão. E vamos 
para essa reunião, presidente, muito otimistas, na medida em que ontem tive a 
oportunidade de conversar com o governador Eduardo Riedel, tratando exatamente da 
agricultura familiar. Faço questão de deixar registrado nesta Casa, deputado Rinaldo, 
que mais uma vez pude sentir a enorme sensibilidade do governador Riedel com a 
questão da agricultura familiar, o que inclusive me motiva a fazer um estudo 
(evidentemente com minha equipe) sobre os programas voltados à agricultura familiar, 
de maneira que, se eventualmente não constarem da proposta do governo, possamos 
apresentá-los como emenda. Discuti também com o governador, senhor presidente, 
assunto que vamos debater na reunião de amanhã na comissão, a reestruturação da 
Agraer, que está desmontada; ele se comprometeu a imediatamente estudar a 
possibilidade de realizar um processo seletivo, de um número ponderado de funcionários 
novos, para atender em vários escritórios da agência pelo estado que estão fechados 
porque não têm nenhum funcionário. Senti, portanto, a sensibilidade do governador 
Riedel sobre isso... Conversei com ele também sobre a questão da burocracia nos 
processos de licitação. O recurso vem do ministério, vai para a Agraer, a SAD pede três 
orçamentos; as empresas não querem fazer mais orçamento, porque quando se vai 
discutir, o orçamento já está defasado. Conversei com ele sobre que mecanismos 
teríamos para acelerar o processo de licitação. Em terceiro lugar, pedi a ele apoio ao 
projeto que apresentei nesta Casa dispondo sobre a regulamentação, através de lei, do 
Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural; para posteriormente, aprovado e 
transformado em lei o projeto, a gente mudar, com a nova configuração jurídica, os 
CMDRs, os chamados Conselhos Municipais de Desenvolvimento Rural, dando poder a 
eles inclusive para receber emenda, dando-lhes independência para gerenciar a 
plataforma da agricultura familiar em cada município. Enfim, reunião altamente positiva, 
que eu quero registrar; e mais uma vez convido os colegas membros efetivos da 
comissão para que venham amanhã, às quatorze horas, à nossa reunião, com a 
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presença do presidente da Agraer falando-nos sobre os programas que foram para o 
PPA. Por último, senhor presidente, já se encerrando meu tempo e contando com a 
complacência de Vossa Excelência, apresento um projeto de lei que autoriza a 
instituição do "Sistema Estadual de Acesso a Medicamentos Essenciais" no âmbito do 
estado de Mato Grosso do Sul. "Artigo 1º - Fica autorizado o Poder Executivo a criar o 
'Sistema Estadual de Acesso a Medicamentos Essenciais' no âmbito do governo, com a 
finalidade de elaborar um programa para assegurar o direito dos cidadãos sul-mato-
grossenses ao acesso a medicamentos essenciais." Anexa segue a justificativa, mas 
que não vou ler para não tomar o tempo de Vossa Excelência. Obrigado, senhor 
presidente, e uma boa semana para todos nós.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Professor Reinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, presidente 
Gerson, demais colegas, todos que participam desta Sessão. Senhor presidente, têm 
chegado ao nosso gabinete várias reivindicações da população de Campo Grande sobre 
recapeamento, encascalhamento, troca de lâmpadas, etc. Às vezes nem leio aqui, 
coloco sobre a mesa. Hoje, porém, faço questão de registrar uma relativa a iluminação 
pública. Há pouco vi o colega deputado Coronel David falar de um tema realmente 
recorrente aqui na cidade, cobrando que a população conheça aqueles que infelizmente, 
extrapolando os limites da razão humana, acabam abusando de crianças, estuprando 
mulheres, meninos também. Um dos fatores que infelizmente concorrem para o 
cometimento de tal crime é a falta de uma iluminação adequada. É importante fazer esse 
registro, e ao mesmo tempo, senhor presidente, gostaria de parabenizar a todos os 
profissionais que trabalham com eletricidade. Hoje, 17 de outubro, é o Dia do Eletricista, 
inclusive fruto de um projeto meu que se tornou lei, a Lei nº 4.950/2016, que instituiu o 
Dia do Eletricista em Mato Grosso do Sul. Esses homens têm dado uma parcela 
importante de contribuição para que a gente possa viver de forma tranquila, 
principalmente nos períodos em que é tão necessária sua intervenção. Parabéns a todos 
os eletricistas. No mais, encaminho a Vossa Excelência as reivindicações que chegaram 
ao nosso gabinete. É o que tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
nobre deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Muito bom dia, presidente 
deputado Gerson Claro, nobres pares, muito bom dia àqueles que nos honram com a 
sua presença neste plenário e quem nos assiste pela TV Assembleia. Bom dia, deputado 
Zeca, Vossa Excelência está muito elegante no dia de hoje, belo traje, estamos até meio 
parecidos: algumas coisas nos aproximam... Tenho duas indicações, senhor presidente. 
A primeira vai para governador Eduardo Corrêa Riedel, com cópia ao secretário de 
estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo Filho, solicitando estudos de 
viabilidade do recapeamento da MS-240, no trecho compreendido entre os municípios 
de Paranaíba e Inocência. A presente demanda é em resposta a inúmeros e-mails de 
moradores da região, que constantemente reclamam das condições da referida estrada. 
A segunda indicação também é endereçada ao governador, ao secretário de estado de 
Infraestrutura, e ainda ao prefeito de Nova Andradina, senhor José Gilberto Garcia, e ao 
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secretário de Infraestrutura daquele município, solicitando cooperação entre os Poderes 
Executivos estadual e municipal a fim de que se realize a limpeza, com a retirada de 
entulho, do anel viário do município, na MS-134; segue anexa a justificativa. Era o que 
tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra o nobre 
deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Bom dia, presidente, nobres 
deputados. Registro uma indicação, endereçada ao senhor Renan Filho, ministro dos 
Transportes, e ao senhor Euro Nunes Varanis Júnior, superintendente regional do Dnit, 
no estado, solicitando estudo de viabilidade do aumento do limite de velocidade na BR-
060, que corta parte do estado, no trecho entre Nioaque e Campo Grande. Atualmente 
o limite máximo permitido na via é de 80 KM por hora, e suas características são 
semelhantes às de outras BRs do estado, que entretanto têm limite maior. A presente 
indicação atende à reivindicação de moradores da região, especialmente do vereador 
Neguinho da Santa Amélia, de Nioaque, que trouxe ao nosso gabinete esse pedido, 
ressaltando tratar-se de um anseio da população das cidades atendidas pela rodovia. A 
BR-060 sai de Brasília e vai até a fronteira do Brasil com o Paraguai, passando por 
Goiânia e Campo Grande, sendo portanto estratégica para o agronegócio nacional e 
para o turismo local, valendo ressaltar que a referida BR vai compor a futura rota de 
integração latino-americana que ligará Santos ao terminais portuários do Chile. Tenho 
algumas indicações solicitando a substituição dos redutores de velocidade de tipo 
quebra-molas por lombadas eletrônicas na MS-382, no sentido Balneário Municipal de 
Bonito. A presente indicação atende ao pedido de moradores e turistas da cidade de 
Bonito, em especial do vereador Toquinho do Rádio, que já protocolou requerimento 
semelhante na Câmara Municipal do município, ressaltando a necessidade urgente da 
medida em vista do alto número de acidentes ocorridos no local por falta de visibilidade. 
Outra indicação, endereçada ao senhor Mauro Azambuja Rondon, diretor-presidente da 
Agesul, com cópia ao senhor Genésio Paulo Maidana, engenheiro responsável pela 12ª 
Regional da Agesul, solicitando a instalação de placas de direcionamento na saída da 
cidade, no entroncamento da Baía das Garças, na chegada do assentamento Guaicurus, 
para evitar que o motorista se perca no trajeto, como já ocorrido — também de Bonito 
essa indicação. Agradeço ao vereador Toquinho por nos mandar essas reivindicações. 
Mais uma indicação, esta dirigida à prefeita de Campo Grande, Adriane Nogueira, ao 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Domingos Sahib Neto, 
solicitando reparos na iluminação pública no campo de futebol do bairro Oscar Salazar, 
em Campo Grande; e na rua Rosa Maria Lopes Contos, no bairro Nova Lima, também 
em Campo Grande. Somente essas indicações. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Junior Mochi.  

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 
senhores colegas deputados, população que nos assiste, quem prestigia pessoalmente 
nossa Sessão, imprensa. Faço uso da palavra no Pequeno Expediente para apresentar 
dois projetos, duas indicações e duas moções. O primeiro é um projeto de lei que altera 
a Lei nº 3.498, de 13 de fevereiro de 2008, que dispõe sobre o processo legislativo de 
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Declaração de Utilidade Pública das entidades que menciona, disciplina o processo 
administrativo de registro das mesmas, seu cancelamento e dá outras providências. 
"Artigo 1º - Acrescenta-se o artigo 6º-A à Lei nº 3.498, de 13 de fevereiro de 2008, com 
a seguinte redação: 'Artigo 6º-A - Excetua-se da vedação estabelecida na alínea "b” do 
inciso XI do artigo 6º, as entidades assistenciais, associações, fundações ou 
organizações da sociedade civil, sem fins lucrativos, cujos dirigentes poderão ser 
remunerados, desde que cumpridos os seguintes requisitos: I - As entidades em questão 
devem atuar em áreas de educação, assistência social, pesquisa científica, cultura, 
artes, filantropia, e outras atividades sem fins lucrativos previstas no artigo 3º; II - A 
remuneração destes dirigentes será permitida desde que atuem efetivamente na gestão 
executiva das mesmas, respeitados como limites máximos os valores praticados pelo 
mercado na região correspondente à sua área de atuação; III - O valor da remuneração 
dos dirigentes será fixado pelo órgão de deliberação superior da entidade, registrado em 
ata, com comunicação ao Ministério Público, no caso das fundações; IV - As entidades 
assistenciais ou fundações que optarem pela remuneração de seus dirigentes deverão 
cumprir as obrigações fiscais e trabalhistas aplicáveis a qualquer outra organização; V - 
A remuneração dos dirigentes será transparente e divulgada anualmente em relatórios 
públicos.' Artigo 2º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. Plenário 
Deputado Júlio Maia, 17 de outubro de 2023." O segundo é um projeto de resolução, 
que institui a “Comenda Jô Clemente” em alusão à Semana Nacional da Pessoa com 
Deficiência Intelectual e Múltipla, instituída por meio da Lei Federal nº 13.585/2017. 
Artigo 1º - Fica instituída a “Comenda Jô Clemente” em alusão à Semana Estadual da 
Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla, instituída por meio da Lei Federal nº 
13.585/2017. Artigo 2° - O título a que se refere o artigo 1º da presente resolução será 
concedido pela Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul a pessoas físicas e 
jurídicas, públicas ou privadas, que tenham atuado em todas as áreas de atividade em 
prol da inclusão das pessoas com deficiência, e que por meio de suas ações tenham 
contribuído para o desenvolvimento do estado. (...) Artigo 3º - A honraria instituída por 
esta resolução será entregue em Sessão Solene a ser realizada pela Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul, anualmente, em dia escolhido na semana que 
compreende os dias 21 a 28 de agosto. (...) Artigo 5° - Esta resolução entra em vigor na 
data de sua publicação." Indicações. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
governador do estado, Eduardo Riedel, ao prefeito municipal de Coxim, Edilson Magro, 
ao secretário de Obras do município, senhor Erivaldo Lopes, e à senhora secretária 
municipal de Saúde Pública, Leila Almeida Silva Kohl, solicitando a viabilização de 
recursos financeiros para a instalação de uma academia ao ar livre no Centro de Arte, 
Cultura e Esporte do bairro Jardim Pé-de-Cedro (Previsul) no município de Coxim. O 
pleito encontra justificativa no pedido da vereadora Adriana Nabhan, da Câmara 
Municipal de Coxim, cuja proposição foi aprovada em sessão plenária. Outra indicação, 
pedindo que seja enviado expediente deste Poder Legislativo à senhora Adriane Lopes, 
prefeita do Município de Campo Grande, ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-
presidente da Agetran, e ao senhor Domingos Sahib Neto, secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, por cópias autônomas, solicitando estudo sobre a 
viabilização de recursos do orçamento para a implantação de redutores de velocidade 
em um trecho da avenida Nelly Martins, entre a avenida Mato Grosso e a rua Kame 
Takaiassu, no bairro Carandá Bosque, no município de Campo Grande, conforme croqui 
anexo. O pleito encontra justificativa no anseio da população, que encaminhou o pedido 
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até o nosso gabinete. Registro também uma moção de congratulação, à Associação Flor 
de Cerejeira Judô para Todos, pelo belíssimo trabalho executado com o público com 
Transtorno do Espectro Autista (TEA), utilizando a ferramenta esporte, especificamente 
o Judô e seus ensinamentos, proporcionando autonomia e superação para o autista e 
sua família. Por último, senhor presidente, registro uma moção de pesar, aos familiares 
e amigos, pelo falecimento do meu amigo José Raimundo dos Santos, ex-prefeito de 
Coxim, ocorrido no dia 9 do corrente mês. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrado o Pequeno 
Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (* De autoria do 
deputado João César Mattogrosso: três indicações (Prot. nºs 05385/2023, 05382/2023, 
05384/2023). De autoria do deputado Junior Mochi: uma indicação (Prot. nº 
05332/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 05331/2023). De autoria da deputada Lia 
Nogueira: um requerimento (Prot. nº 05369/2023); uma indicação (Prot. nº 05368/2023 
). De autoria do deputado Lidio Lopes: uma indicação (Prot. nº 05368/2023); um 
requerimento (Prot. nº 05369/2023). De autoria do deputado Lucas de Lima: sete 
indicações (Prot. nºs 05399/2023, 05396/2023, 05394/2023, 05393/2023, 05356/2023, 
05355/2023, 04763/2023); dois projetos de resolução (Prot. nºs 04763/2023, 
04755/2023). De autoria da deputada Mara Caseiro: um projeto de resolução (Prot. nº 
04781/2023). De autoria do deputado Neno Razuk: duas indicações (Prot. nºs 
05388/2023, 05389/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: três indicações (Prot. 
nºs 05405/2023, 05404/2023, 05403/2023); um requerimento (Prot. nº 05402/2023); uma 
moção de pesar (Prot. nº 05328/2023). De autoria do deputado Pedrossian Neto: um 
requerimento (Prot. nº 05391/2023). De autoria do deputado Rafael Tavares: trinta seis 
indicações (Prot. nºs 05349/2023, 05348/2023, 05347/2023, 05346/2023, 05344/2023, 
05345/2023, 05343/2023, 05341/2023, 05340/2023, 05339/2023,  05337/2023, 
05338/2023, 05336/2023, 05335/2023, 05334/2023, 05333/2023, 05360/2023, 
05359/2023, 05358/2023, 05373/2023, 05376/2023, 05377/2023, 05379/2023, 
05380/2023, 05381/2023, 05383/2023, 05413/2023, 05411/2023, 05410/2023, 
05409/2023, 05372/2023, 05371/2023, 05374/2023,  05375/2023, 05329/2023, 
05327/2023); dois requerimentos (Prot. nºs 05342/2023, 05330/2023); uma moção de 
apoio (Prot. nº 05350/2023); uma moção de repúdio (Prot. nº 05392/2023). De autoria 
do deputado Renato Câmara: uma indicação (Prot. nº 05351/2023); três moções de 
congratulação (Prot. nºs 05357/2023, 05363/2023, 05362/2023). De autoria do deputado 
Roberto Hashioka: duas moções de pesar (Prot. nºs 05353/2023, 05354/2023). De 
autoria do deputado Zé Teixeira: duas indicações (Prot. nºs 05387/2023, 05386/2023). 
De autoria do deputado do Zeca do PT: um projeto de lei (Prot. nº 05397/2023); um 
projeto de resolução (Prot. nº 04686/2023). Com a palavra, pela ordem, o deputado Zeca 
do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, só para registrar 
nesta Casa, deputado Coronel David, uma bela notícia. Ontem o presidente Lula 
anunciou a determinação do seu governo de destinar à agricultura familiar mais 250 
milhões, para este ano ainda de 2023, no PPA, Programa de Aquisição de Alimentos. 
Isso, acrescido dos recursos já liberados, significa que só este ano, deputado Coronel 
David, colega simpatizante das nossas causas, Mara, enfim todos, significa, dizia eu, 
900 milhões no Programa de Aquisição de Alimentos, na chamada agricultura familiar 
— o que vai trazer para a mesa do povo brasileiro uma comida de melhor qualidade, 
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sem agrotóxicos, sem substâncias cancerígenas, contribuindo com a alimentação da 
nossa gente. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Comunico aos senhores 
deputados que, conforme anunciado semana passada, recebemos o projeto de lei 
complementar que altera a Lei Complementar nº 087, que dispõe sobre o Estatuto dos 
Profissionais da Educação. Fizemos reuniões já com a Comissão de Educação, tivemos 
uma reunião com a Fetems no dia de hoje, com os líderes e com o governo do estado. 
Fizemos um acordo de lideranças para que esse projeto (na realidade um reajuste de 
14,95% para os professores) seja implementado ainda no mês de outubro. Daí que 
estamos propondo, já com a aquiescência da presidente da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação, deputada Mara Caseiro, de votar na CCJR amanhã e já votar em 
segunda na quinta-feira. É um projeto muito importante para os professores, a quem 
quero registrar, em nome desta Casa, os nossos cumprimentos pelo dia 15 de outubro, 
Dia dos Professores. Então, a Casa vai fazer essa força-tarefa, votar na CCJR, votar na 
comissão de mérito, para que ainda em outubro já haja esse implemento na folha de 
pagamento dos professores. Feito o comunicado. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Deputada Gleice Jane. Transferida. Deputado João Henrique. 
Transferida. Deputado Lucas de Lima. Transferida. Deputada Mara Caseiro. 
Transferida. Deputado Rafael Tavares. Vossa Excelência dispõe de trinta minutos. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — sem revisão do orador — 
Bom dia, presidente, nobres colegas, quem nos acompanha. Eu trago aqui uma moção 
que foi apresentada hoje e será votada amanhã. Acho muito importante esta Casa se 
posicionar diante de um tema tão sensível e que está sendo discutido no mundo todo, 
que é a questão do terrorismo. Infelizmente não estamos vendo uma postura do governo 
federal de condenar, de chamar terrorista de terrorista. Então eu acho fundamental que 
nós deputados de Mato Grosso do Sul tenhamos a coragem de fazê-lo, de chamar 
terrorista de terrorista. Daí a moção de repúdio, que convido os colegas para assinar, 
contra o grupo Hamas; que é um grupo terrorista, um grupo que estupra mulheres, que 
mata bebês, que está promovendo uma guerra contra inocentes. E aqui eu quero deixar 
muito claro: não misturo o povo palestino de bem com os terroristas do Hamas, estes 
não representam a maioria da população da Palestina. E trago algumas notícias 
vergonhosas para o nosso país, do governo federal. O presidente Lula já recebeu os 
parabéns do grupo terrorista Hamas, talvez pela proximidade de ideias, de amizade, não 
sei, mas ninguém recebe parabéns assim à toa, né?... Temos aqui a notícia d'O 
Antagonista: "Grupo terrorista Hamas dá os parabéns a Lula". É este grupo aqui, ó [o 
orador exibe cópia impressa da notícia], que estupra mulheres, que mata inocentes, que 
sábado retrasado entrou em Israel e matou idosos, crianças, mulheres. É esse pessoal 
aqui, dando parabéns ao presidente Lula. Vejamos esta outra notícia: "Ministros de Lula 
e deputados do PT e Psol assinaram carta pró-Hamas em 2021". Quer dizer, são os 
ministros do Lula apoiando terrorista que estupra mulher e mata criança! Está aqui, ó, é 
matéria... Deputados do PT, deputados do Psol e ministros do governo Lula. Senhores, 
isso é uma vergonha para o nosso país. Já tenho aqui seis assinaturas, do deputado 
Lucas de Lima, da deputada Mara, do deputado João César, deputado Coronel David, 
deputado Lidio Lopes; deputado Rinaldo está confirmando que vai assinar, deputado Zé 
Teixeira... Eu sei que o tema é em nível nacional, mas é fundamental que esta Casa se 
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posicione, não podemos nos acovardar frente ao terrorismo, para não recebermos 
depois os parabéns desse grupo terrorista Hamas. Quero também dizer que todos os 
parlamentares do PT são muito "tigrões" para condenar e chamar de terrorista 
senhorinhas que estavam lá em Brasília no dia 8 de janeiro, mas são "thuthuca" de 
terrorista do Hamas! porque nem sequer têm coragem de chamar terrorista de terrorista. 
Muito obrigado, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Só queria tirar uma dúvida, senhor 
presidente. Se essa moção de repúdio for aprovada, eu queria saber quem é que vai lá 
na Faixa de Gaza entregá-la para o Hamas. Quem vai? Quem?... Estamos aqui 
precisando de voluntários. O Zé Teixeira parece que está querendo se candidatar. 
Obrigado. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Respondendo ao deputado 
Pedro Kemp: talvez o Lula entregue, porque é amigo de terrorista, recebe até parabéns 
quando eleito. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrado o Grande 
Expediente. Solicito ao senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, que faça a 
recomposição de quórum aqui comigo.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, há quórum suficiente para deliberações. Só queria pedir pela ordem para 
parabenizar o governo do presidente Lula, pela forma como está repatriando os 
brasileiros que estavam lá em Israel neste momento de conflito. O governo brasileiro 
hoje é exemplo, modelo para o mundo de como tratar os seus cidadãos que estão numa 
área de conflito como aquela. Só quem não entende a atuação de um governo 
democrático e preocupado com seus cidadãos é que pode querer fazer alguma alusão 
de não sei quê, de que fulano é terrorista, amigo de terrorista. Isso é uma interpretação 
que chega a ser bizarra, para não falar outro nome. Eu espero que essa pessoa leve a 
moção de repúdio lá na Faixa de Gaza, de preferência na região norte da Faixa de Gaza. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Havendo quórum para a 
Ordem do Dia, convido o segundo-secretário para vir aqui para fazermos a contagem 
dos votos. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Pela ordem, presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Eu falei com o meu colega Rafael 
Tavares, disse que a moção de repúdio contra o terrorismo eu assino com certeza. Mas 
eu queria dizer que o mundo está de cabeça pra baixo. Porque o Putin, presidente da 
Rússia, que está matando os ucranianos, fala que os palestinos têm o direito de se 
defender, mas não fala que o Hamas é terrorista. Quer dizer, é uma coisa muito 
engraçada, ele mandou para a ONU uma moção... nem votaram. E a do Lula está lá 
aguardando ser votada; ele não está falando que o Hamas é terrorista, mas está 
tentando mediar a coisa para ver se acaba o conflito e se salvam as vidas que estão lá, 
lembrando que já passa de duzentos o número de reféns, homens, mulheres, crianças, 
tudo. Se pararem de jogar bomba eles soltam... Ou seja, essa guerra está aí desde o 
começo do mundo, a briga de muçulmanos com judeus existe desde que o mundo é 
mundo, e tenho a impressão de que isso não irá acabar muito bem; ninguém sabe 
quando, mas uma hora acontece um desastre. E o perigo é outros países entrarem na 
guerra, que aí é que vão acontecer coisas muito piores, para o mundo e para o Brasil. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado Zé Teixeira, eu 
por muitos anos fui aluno do doutor João Leite Schimidt, assim como o deputado 
Londres e outros. Ele me ensinou uma coisa, que peço licença para contar (e não é 
ofensa, pela idade)... Mas o doutor Schimidt me falava assim: "Você sabe por que todo 
mundo tem medo do diabo, Gerson?" "Por quê? Porque é muito poderoso?" "Não. 
Porque o diabo já viveu muito, é velho." E quando ouço o senhor, deputado Zé Teixeira, 
com a sua maturidade, com a sua idade, se expressar sobre um assunto que de fato 
deixa muita gente sem dormir, eu me lembro desse diálogo. É de fato um assunto para 
ser tratado com seriedade, com responsabilidade, que afeta toda a humanidade. Vossa 
Excelência está coberto de razão quando diz que o assunto não é tão simples, que não 
é à base de rótulos, carimbando a testa de um, a testa de outro, que vamos compreendê-
lo melhor. Então, eu recebo as palavras de Vossa Excelência com muita fé e respeito: é 
com esse tipo de manifestação que a nossa República, que o nosso País pode crescer, 
deputado Zé Teixeira. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Presidente, eu vou nessa linha de 
Vossa Excelência, na linha do deputado Zé Teixeira. Em pleno século XXI ainda vemos 
países em guerra. E nos preocupa ver em certos aeroportos brasileiros, deputado 
Londres Machado, jovens israelenses de 19, 20, 22 anos, que vieram para o Brasil para 
estudar, para buscar conhecimento, para se aperfeiçoar, nas filas embarcando porque 
estão sendo convocados a voltar ao seu país para integrar as forças armadas e irem 
para a guerra — isso nos preocupa. É uma geração cheia de problemas; é impactante 
ver nossos filhos vendo tudo isso pelos jornais, pelas redes sociais, ver mulheres, 
crianças sendo sacrificadas, sendo degoladas: isto nos assusta. Essa guerra é muito 
preocupante, porque pode haver uma escalada e o envolvimento de outros países, e a 
gente não sabe aonde isso pode chegar. Precisamos orar por Israel, por essa geração. 
Era o que tinha. Muito obrigado, presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à ORDEM DO 
DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 036/2023. Autor: deputado 
Zeca do PT. "Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica." A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 036 /2023, de autoria do deputado Zeca do PT. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Não. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação.    

SENHOR SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — 
Senhor presidente, são dezoito votos favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que 
concede o Título Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Sandro Omar de Oliveira 
Santos. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
037/2023. Autor: deputado Lucas de Lima. "Concede Título de Cidadã Sul-Mato-
Grossense a quem especifica." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 037/2023, de autoria do deputado Lucas de Lima. 

  

Presidente - deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário - deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário - deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 
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DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LÍDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, são 
dezenove votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à senhora Elem Cristina Silveira 
Cardoso. Vai ao Expediente. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão única. Projeto de 
Resolução nº 038/2023. Autor: deputado Lucas de Lima. "Concede Título de Cidadão 
Sul-Mato-Grossense a quem especifica." A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Junior Mochi. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 038/2023, de autoria do deputado Lucas de Lima. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 
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Segundo-secretário - deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LÍDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito ao segundo-
secretário o resultado da votação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, são dezenove 
votos favoráveis e nenhum contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao jornalista Ogg Ibrahim. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 039/2023. Autora: 
deputada Mara Caseiro. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem 
especifica." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o deputado Pedrossian Neto. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 039/2023, de autoria da deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 
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DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

 PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Dezoito votos 
favoráveis e nenhum contrário, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que 
concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Lúcio Mauro Borges Basso, 
de Sidrolândia. Vai ao Expediente. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 112/2023. Autor: deputado Renato Câmara. Retirado de pauta pela 
ausência do autor. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
266/2023. Autor: deputado Junior Mochi. "Fica instituído o Dia do Biólogo no estado de 
Mato Grosso do Sul, a ser comemorado, anualmente, no dia 3 de setembro." A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado João César Mattogrosso. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 266/2023, de autoria do deputado Junior Mochi. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 
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DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 7. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 273/2023. 
Autor: deputado Junior Mochi. "Dá ao município de Nioaque o cognome de 'Vale dos 
Dinossauros'". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 273/2023, de autoria do Deputado Junior Mochi. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São dezoito 
votos favoráveis e nenhum contrário, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 8. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, trinta 
indicações, uma moção de aplauso e duas moções de congratulação. Os deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão Expediente. Item 9. 
Moções de pesar. Proposta pelo deputado Roberto Hashioka, em razão do falecimento 
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do senhor Lécio Gavinha Lopes. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Pelo livro de inscrição, com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Deputado Rafael Tavares. Transferida. Deputado Zeca do PT. 
Transferida. Deputado Pedrossian Neto. Transferida. Deputado Lidio Lopes. 
Transferida. Deputada Gleice Jane. Transferida. Deputado João Henrique. Transferida. 
Esta presidência mais uma vez solicita o empenho dos colegas para a aprovação do 
projeto que trata da remuneração dos professores. Nada mais havendo a tratar, dou por 
encerrada a presente Sessão (10h47min). 

 


